



Ο ΧΟΡΟΣ ΜΑΣ

Στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας μας, πολύ απαισιόδοξα σκιαγραφήσαμε την από εδώ και πέρα ύπαρξη του Συλλόγου, επειδή κατά τη Γενική μας Συνέλευση, τα άτομα που προσήλθαν ήταν ελάχιστα και οι υποψήφιοι για το Διοικητικό Συμβούλιο, δυσεύρετοι.

Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα τον προβληματισμό μας, για την διοργάνωση της καθιερωμένης, ετήσιας χοροεσπερίδας, φοβούμενοι την συνέχιση της αποχής των συμπατριωτών μας και από τη χορευτική αυτή εκδήλωση.

Όμως, ορμώμενοι από το ενδιαφέρον για τη συνέχιση μιας παράδοσης, από τα ενθαρρυντικά τηλεφωνήματα μελών και με παραδειγματισμό το παρελθόν, ότι άλλο Γενική Συνέλευση και άλλο χορός, προχωρήσαμε στην διοργάνωση και πολύ έγκαιρα (μετά από συλλογή προσφορών) κλείσαμε πολυτελή αίθουσα στο "KING K MINΩS HOTEL".

Η πολύ έγκαιρη προσέλευση των πρώτων καλεσμένων ζέστανε την ατμόσφαιρα, παραμέρισε τους φόβους και έδειξε ότι η παράδοση συνεχίζεται.

Η χοροεσπερίδα, όπως είναι γνωστό σ' όλους είναι η κορυφαία από τις εκδηλώσεις κάθε εκπολιτιστικού Συλλόγου.

Διότι μ' αυτό τον τρόπο

εκδηλώνει στους πολλούς την ύπαρξή του.

Η επιτυχία δε αποτελεί και κριτήριο για την αξιολόγηση των δραστηριοτήτων των μελών των Διοικητικών Συμβουλίων. Οι χωριανοί έρχονται σε κοντινή επαφή μετά από χρόνια, δυναμώνοντας έτσι τους δεσμούς αγάπης, φιλίας και συνεργασίας και γιγαντώνονται οι δεσμοί με τη γενέτειρά μας ΤΑ ΚΑΝΑΛΙΑ.

Απ' αυτή την ωραία εκδήλωση όμως απουσίασε μεγάλη μερίδα συμπατριωτών μας, που άλλοτε ήταν οι πρωτοπόροι σε τέτοιου είδους εκδηλώσεις.

Λυπηθήκαμε για την απουσία τους γιατί εάν έρχοντουσαν θα έβλεπαν ότι σαν ένας άνθρωπος όλα τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, καλωσορίζαμε με το ίδιο ενδιαφέρον όλους τους καλεσμένους μας και δεν τους χωρίζαμε ανάλογα με τα χρώματα δηλ. κόκκινους, πράσινους, γαλάζιους, γιατί για μας οι χωριανοί μας είναι μόνο συγχωριανοί μας.

Θα βλέπανε επίσης, ότι η αίθουσα που διαλέχτηκε, μπορεί να μην είχε τη λαμπρότητα ενός κοσμικού κέντρου, ήταν όμως μια πολύ ευρύχωρη και άνετη αίθουσα και δεν ακούστηκε κανένα παράπονο ότι ήταν άβολη.

Το καλλιτεχνικό πρόγραμμα

ήταν τέτοιο που δεν άφησε περιθώρια για παράπονα ότι δεν κανοποίησε ορισμένα γούστα. Ξεκίνησε από παραδοσιακά ευρωπαϊκά, συνέχισε με λαϊκά για να κυριαρχήσουν, συνοδεία κλαρίνου, οι παραδοσιακοί ελληνικοί χοροί. Επίσης πλούσιο και άφθονο γέλιο σκόρπισε και ο μίμος, που είχε μισθωθεί από το Σύλλογό μας.

Η με επαίνους κουζίνα του Ξενοδοχείου, η άνετη και γρήγορη εξυπηρέτηση από το προσωπικό του Ξενοδοχείου, δεν άφησαν περιθώρια σε κανένα για διαμαρτυρίες.

Θα βλέπανε επίσης ότι και η λαχειοφόρος αγορά με προσφορά δώρων από ορισμένους χωριανούς αλλά κυρίως από το Σύλλογό μας, έγινε ανάρπαστη και η όλη διαδικασία τελείωσε σε λίγα λεπτά και σε καμιά περιπτώση αυτό το διάλειμμα δεν έγινε σε βάρος του προγράμματος.

Οι παρευρισκόμενοι είδαν αυτά που δεν είδαν οι απόντες, συγχαίρηκαν τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου για την οργάνωση, τους παρότρυναν για την προσπάθεια αναζωπύρωσης του ενδιαφέροντος για τον Σύλλογο και φεύγοντας κατενθουσιασμένοι εξέφρασαν την ελπίδα και την ευχή να είναι γεροί μέχρι του χρόνου, για τον επόμενο χορό.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ο Σύλλογός μας, διοργανώνει ημερίσια εκδρομή για τις 21-5-89, ημέρα Κυριακή, στη Στενή Ευβοίας.

Παρακαλούμε όσα από τα μέλη επιθυμούν να συμμετάσχουν, να μας το δηλώσουν τηλεφωνικά μέχρι 12/5/89 στα τηλέφωνα των:

Γ. ΓΗΡΑΣΗ: 50 13 017
Β. ΓΑΛΑΝΑΚΗ: 50 22 279
Δ. ΡΙΖΟΥ: 29 22 843
Χ. ΚΑΤΣΟΓΙΑΝΝΟΥ: 24 31 001
Δ. ΚΟΤΡΩΝΟΥΛΑ: 28 18 437

Το Δ.Σ.

ΚΙΤΣΟΣ ΜΑΚΡΗΣ

Ο Γίγαντας της Λαογραφίας και της Λαϊκής μας Τέχνης

«Βαθύς ο λάκκος π' άνοιξε και κλει τον γίγαντά μου».

Αυτά τα λόγια του Διονύσιου Σολωμού θα ταιριάζουν απόλυτα και στην περίπτωση του νε-

Για τις γιορτές που έρχονται σας ευχόμαστε καλή Ανάσταση, καλό Πάσχα, υγεία, αγάπη και ευτυχία για όλους.

Το Δ.Σ.

κρού που αυτή τη στιγμή συκλονισμένοι έχουμε μπροστά μας του Κίτσου Μακρή. Γιατί στάθηκε πραγματικά, ο Κίτσος Μακρής, ο γίγαντας στον τομέα της Λαογραφίας και ειδικότερα της Λαϊκής μας Τέχνης.

Για πενήντα ολόκληρα χρόνια αφιέρωσε όλο τον εαυτό του στην υπηρεσία του μεγάλου αυτού σκοπού. Ξεκινώντας χωρίς υψηλούς τίτλους σπουδών αλλά με το μεράκι της

καρδιάς πάντα μπροστά όργωσε ολόκληρο τον Ελληνικό χώρο, ως τα πιο απόμακρα και απομονωμένα χωριά και ως ένα βαθμό τον βορρηνικό. Τρύπωσε μέσα στα παλιά αρχοντικά, αλλά και στα ερημόσπιτα των χωριών μας, στις εκκλησίες και τα ξωκλήσια, στους σταύλους και στις αποθήκες, στους δρόμους και στα καλντερίμια, στα σιδεράδικα και στα εργαστήρια

Συνέχεια στη σελ. 2

ΚΙΤΣΟΣ ΜΑΚΡΗΣ

Ο Γίγαντας της Λαογραφίας και της Λαϊκής μας Τέχνης

Συνέχεια από την 1η σελ. φρανκικής και αγγειοπλαστικής, κεραμοποιίας και χρυσοχοίας και εκεί φωτογράφησε σχεδίασε, μέτρησε, αποτίπωσε ότι μπορούσε να του φανεί χρήσιμο στην αποκατάσταση, την ανάδειξη και την προβολή αυτού που αποτελεί το σπουδαιότερο στοιχείο της μεγάλης μας πολιτιστικής κληρονομιάς, της απείρητης μερικές φορές αλλά και περίτεχνης άλλοτε, πάντοτε όμως αληθινής δημιουργίας του απλού λαϊκού τεχνίτη. Και όλον αυτόν τον πλούτο αποθησαυρισμένο σε χιλιάδες φωτογραφίες και διαφάνειες, σε σχέδια και σκαριφήματα, τον παραδίδει σήμερα «κτῆμα εις αεί» στην ελληνική επιστήμη.

Μαζί με τα τόσα βιβλία, άρθρα και μελέτες του, θα αποτελέσουν την παρακαταθήκη, για τους μεταγενέστερους μελετητές, τους οποίους τόσο πολύ ήθελε να βλέπει να αυξάνονται. Θυμάμαι χαρακτηριστικά, όταν σε μια πρότασή μου ν' ασχοληθεί ιδιαίτερα και με τις εκκλησίες της Δυτικής Θεσσαλίας, οι οποίες παρουσιάζουν επίσης εξαιρετικό ενδιαφέρον, όσο και των άλλων περιοχών, απάντησε: είναι τόσο τα ενδιαφέροντα, που δεν επαρκεί ένας άνθρωπος, ούτε μια ζωή ενός ανθρώπου, για να τα εξαντλήσει. Ετσι απλά, ήρεμα και φιλοσοφημένα έβλεπε όλα τα πράγματα της ζωής μας.

Όμως δεν είμαι εγώ ο κατάλληλος, ούτε και ο χώρος και οι συνθήκες το επιτρέπουν για να παρουσιάσω το έργο του Κίτσου Μακρή. Θα σταθώ σ' αυτό που αφορά το Σύλλογό μας.

Ο Κίτσος Μακρής, ως Καναλιώτης την καταγωγή από τον πατέρα του μας δέχτηκε από την πρώτη ημέρα της ίδρυσης του Συλλόγου μας το 1974, όταν τον επισκεφθήκαμε, για να του ανακωνάσουμε την πρόθεσή μας και τους σκοπούς του Συλλόγου με πολλή εγκάρδιότητα και πατριωτική αγάπη.

Ανέλαβε και σχεδίασε τις σφραγίδες του νεοσύστατου Συλλόγου και όταν άρχισε η συγγραφή του πρώτου βιβλίου με τον τίτλο Κανάλια Καρδίτσας, σ' αυτόν καταφεύγαμε, για όλα τα προβλήματα που ανέκυπταν και δεν μπορούσαμε α' ιδίαι να λύσουμε λύσεις. Επί δυο ολοκληρωμένα χρόνια αρκετές φορές τον επισκεφθήκαμε στο σπίτι του και συζητούσαμε τα διάφορα θέματα. Η πολύχρονη πείρα του και η βαθιά γνώση του, ήταν πάντα

στη διάθεσή μας και αφειδώλευτα και με απροσποίητη κατανόηση μας έδινε την πρότασή του.

Αλλά και όταν αργότερα το 1979 αναλάβαμε να ιδρύσουμε και να οργανώσουμε το τοπικό ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο στα Κανάλια της Καρδίτσας, πάλι ο Κίτσος Μακρής μας βοήθησε ακόμη πιο πολύ. Αυτός σχεδίασε τα έπιπλα του Μουσείου και αυτός τοποθέτησε στην κατάλληλη θέση τα εκθέματα του Μουσείου. Ο ίδιος έκανε και τα εγκαίνιά του.

Αλλά και στην έκδοση του Οδηγού του Λαογραφικού Μουσείου, μας συμπαράσταθηκε. Διόρασε όλα τα χειρόγραφα κείμενα, στα οποία με πολλή ευγένεια έκανε κλίριες και ουσιαστικές παρατηρήσεις.

Όμως και τώρα τελευταία ετοιμαζόμασταν να απευθυνθούμε σ' αυτόν για να του εκθέσουμε το πρόβλημα της επέκτασής του και του εμπλουτισμού του Μουσείου.

Δυστυχώς όμως η βάσκανη μοίρα, θέλησε τόσο αδόκητα να τον παρει από κοντά μας, ακολουθώντας τόσο γρήγορα στην τελευταία κατοικία, τον αναπνιμένο του αδελφό.

Σεβαστέ μας δάσκαλε, ας μας επιτραπεί αυτόν τον τίτλο να σου αποδώσουμε, γιατί πραγματικά και για όλους μας, ένας πραγματικός δάσκαλος στάθηκες και με τα γραπτά σου και με τον βαθυστόχαστο προφορικό σου λόγο, ας είναι αιώνια η μνήμη σου, ας είναι ελαφρό το χόμα που θα σε σκεπάσει. Έκαμες στο ακέραιο το καθήκον σου και εμείς θα συνεχίσουμε να αναφέρουμε το όνομά σου για πάντα, με την ίδια υπερηφάνεια, όπως και μέχρι τώρα.

Γεωργίου Γιωτόπουλου
Κίτσος και Φαίδων Μακρής
Χρήστου Μαυρομάτη,
Γεωπόνου, Προέδρου του
συλλόγου Καναλιωτών
Βόλου.

Δυο αδελφία έφυγαν από τη ζωή μέσα σε δυο μέρες από καρδιακή ανακοπή. Δυο γίγαντες με Καναλιώτικη φλέβα, της Λαογραφίας ο πρώτος και της δημοσιογραφίας ο δεύτερος, με Πανελλαδική ακτινογραφία στο είδος τους. Ο Βόλος τους πήρε με πρωτοφανή συρροή για τον υσταίτο χαιρετισμό. Η αξιολογή προ

σφορά τους είναι χρήσιμη στους ανθρώπους, ώστε να μην τους ξεχάσουμε ποτέ, αφού ξέρουμε ότι ο άνθρωπος δεν πεθαίνει όταν σταματάει η καρδιά του. Πεθαίνει όταν τον ξεχνούμε.

Ο ΦΑΙΔΩΝ ΜΑΚΡΗΣ

Ο Φαίδων Μακρής πέθανε στις 9-12-1988. Εθεωρείτο ο πρύτανης της Θεσσαλικής δημοσιογραφίας, διότι επί 60 ολόκληρα χρόνια, εμόρφωνε και ψυχαγωγούσε με τα απαράμυλλα γραπτά του χιλιάδες αναγνώστες των θεσσαλικών εφημερίδων στις οποίες είχε εργαστεί κατά καιρούς. Γεννήθηκε στη Λάρισα το 1907. Οι γονείς του Αλκιβιάδης και Ευθαλία πνευματικοί άνθρωποι, ενέπνευσαν στους γιούς τους να αναμιχθούν από τα μαθητικά τους χρόνια σε ιδεολογικούς αγώνες. Είχε διωχθεί για τα φρονήματά του με φυλακίσεις και εξορίες, τόσο κατά την προπολεμική περίοδο, όσο και τη μεταπολεμική. Ήταν όμως ένας ιδεολόγος, που δεν εννοούσε να θυσιάσει με κανένα κίνδυνο τις ιδέες του, για να φυλάξει τον εαυτό του.

Μετά την αποπεράτωση των γυμνασιακών του σπουδών, ο Φαίδων εργάστηκε αρχικά σε εφημερίδα που εξέδιδε ο πατέρας του στη Λάρισα και κατόπιν υπηρέτησε σε πολλές εφημερίδες του Βόλου και των Αθηνών, ως ρεπόρτερ, ως αρθρογράφος που εθεωρείτο από τους καλύτερους της Ελλάδος.

Συγκεκριμένα εργάστηκε το 1927-1928 στη «Σημαία» του Βόλου, το 1929-30 στις εφημερίδες Αθηνών «Πατρίς» και «Ελεύθερος άνθρωπος» και στη συνέχεια εγκαταστάθηκε στο Βόλο και εργάστηκε στις τοπικές εφημερίδες «Ταχυδρόμος» από το 1931-36 και «Θεσσαλία» από το 1936 μέχρι των ημερών μας, ενώ είχε εργαστεί για ένα διάστημα και στην εφημερίδα «Αναγέννηση» σε μια περίοδο που δεν εξέδιδετο η «Θεσσαλία».

Στην περίοδο της Γερμανοιταλικής κατοχής, ο Φαίδων ήταν από τους πρώτους που ανέβηκαν στο Βουνό και υπηρέτησε τον αντιστασιακό τύπο αλλά και άλλες δραστηριότητες του αγώνα κατά των κατακτητών.

Ο Φαίδων Μακρής έχαιρε μεγάλης εκτίμησής από όλους τους Θεσσαλούς συναδέλφους του, οι οποίοι τον εκτίμησαν σε έξι περιόδους από το 1959 ως

το 1967 με το αξίωμα του προέδρου της ενώσεως Συντακτών Θεσσαλίας, Στερεάς Ελλάδος και Ευβοίας, της οποίας υπήρξε και ιδρυτικό μέλος. Κατά την μακρά θητεία του, ως πρόεδρος της Ενώσεως Συντακτών, είχε καταβάλει μεγάλες προσπάθειες για τη βελτίωση της οικονομικής θέσεως των συναδέλφων του και για την εξύψωση του επαγγέλματος της δημοσιογραφίας.

Αλλά ο ωραίος αυτός αγωνιστής υπήρξε άτυχος τον τελευταίο καιρό, διότι πριν δυο χρόνια έχασε από ανίατη νόσο τη γυναίκα του, που τον εφρόντιζε με στοργή και έφυγε πικραμένος από τη ζωή. Ο θάνατός του αφήνει ένα μεγάλο κενό στη δημοσιογραφία και στα γράμματα γενικά.

Για το έργο του εκλιπόντος την πολυκύμαντη ζωή του και τους πολύμορφους δημοσιογραφικούς αγώνες μίλησε ο πρόεδρος της ενώσεως Συντακτών Θεσσαλίας κ. Θαν. Σαμαράς. Στην κηδεία του παρέστησαν ο Δήμαρχος Βόλου κ. Μιχ. Κοντούρης, ο δήμαρχος Ν. Ιωνίας, Μ. Βαλαχής, συνάδελφοι του εκλιπόντος και πλήθος κόσμου, ενώ στεφάνια κατέθεσαν, ο Υφυπουργός Γεωργίας, κ. Δημ. Πιτσιώρης, η Ένωση Συντακτών, η εφημερίδα «Θεσσαλία» κ.α.

Συνεχίζεται

ΤΑ ΚΑΝΑΛΙΑ

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΔΕΛΤΙΟ ΤΟΥ
ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΑΝΑΛΙΩΤΩΝ
ΑΘΗΝΑΣ

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ

Εκπολιτιστικός Σύλλογος
Καναλιωτών Αθηνών
Γραφ.: Κρατίνου 7-10551 Αθήνα
Τηλ.: 32 46 910

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ

Γαλανάκης Βάσιος
Γηράσης Γεράσιμος
Ζήσης Σωτήριος
Ρίζος Δημήτριος

ΕΚΔΟΤΗΣ

Γηράσης Γεράσιμος (Πρόεδρος)
Κρατίνου 7 - 10551 - Αθήνα
Τηλ. 32 46 910

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ

Αφοι ΜΑΝΩΛΗ Ο.Ε.
Πανδώρας 1 - 111 46 - ΓΑΛΑΤΣΙ
Τηλ.: 29 32 108

Παλιές αναμνήσεις

ΘΡΑΣ. ΚΡΙΚΟΥ
ΧΑΤΖΙΑΡΑΣ

Συνέχεια από το προηγούμενο φύλλο

Η τραγωδία εξελίχθηκε κάτω από το μπαλκόνι της, που ήταν μια βρυσούλα δίπλα στην καστανιά, στο μεσοχώρι. Εκεί ήταν το σπίτι του Αντώνη Κυριαζή του άντρα της (συνώνυμου του Ρήγα Φεραίου) και γνώρισε το Στέργιο σαν πατριώτης που ήταν και ρέκαξε στη θέα του φοβερού αυτού δράματος.

- «Παναγιά μου η Στέργιο...».

Ο Ψήλιας με συντριβή του κλεισε τα μάτια και τον απίθωσε με τη βοήθεια κανά δύο χωριανών παράμερα και τον σκέπασαν με τη μαντανιά. Εδώσε εντολή στους χωριανούς να τον θάψουν με παπά και τράβηξε τον ανήφορο για το

λημέρι. Τον ίδιο δρόμο κατέβαινε ο Τζιαβέρας, ο κουμπάρος του, που τον βάφτισε το παιδί και που η γυναίκα του κατάγοταν απ' το Βουνέσι. Ο Τζιαβέρας σχετιζόταν συγγενικά και με το Στέργιο. Το γεγονός το πληροφορήθηκε και του λέει:

- Αρά απ' τε μας αρχ'ισι;
 - Δε φταίω γω κουμπάρε!
- Εκείνο το σκυλί (ο Τσιούκας). Να δεις όμως, ότι δεν θα τον βρουν οι εικοστέσσερις... (ώρες).

Ένα μουλάρι με τον αναβάτη του έτρεχε τις ράχες να φέρει τα μαντάτα στα Κανάλια, να 'ρθουν να παραλάβουν τον άτυχο γέρο, που κατά τις εκτιμήσεις των γνωστών ήταν γύρω στα εξήντα.

Αυτό τον καιρό οι δύο συμ-

μορίες λημέριαζαν πάνω από το Βουνέσι. Σε πολλά σημεία της χώρας υπήρχαν κι άλλες. Άλλοι για να αποφύγουν τους Τούρκους, άλλοι εκ φύσεως κλέφτες και άρπαγες κι άλλοι για να εκδικηθούν τους εχθρούς τους, έβγαιναν στα βουνά και συγκροτούσαν σε ομάδες και πολλές φορές αλληλοσφάζονταν και μεταξύ τους.

Η περίπτωση όμως του Τσιούκα και του Ψήλια είναι αλλιώτικη. Αυτοί ήταν δραπετές απ' τις φυλακές της Χαλκίδας και πήραν τα βουνά. Συμμάζεψαν ένα μπουλουκι από ληστοφυγόδικοι και άλλους κυνηγημένους και κούρνιαζαν σε δάση και σπηλιές. Η φίλια τους λοιπόν αναπτύχθηκε στη φυλακή για να καταλήξει αργότερα σε λυκοφιλία και στο τέλος - ποιος ξέρει πώς - σε θανάσιμο μίσος. Φυλακισμένος ήταν και ένας Μεσηνικολίτης από φόνο για λόγους τιμής, και τώρα βρίσκονταν μόνοι τους. Αυτός

ήθελε να εκδικηθεί τους χωριανούς του κι έκανε συχνά επιθέσεις με την παρέα του ενάντια στο χωριό του, για να μπει μέσα να αρπάξει και να σκοτώσει τους εχθρούς που κατά τη γνώμη του ήταν υπεύθυνοι για την καταδίκη και τη φυλάκισή του.

Οι Μεσηνικολίτες όμως ήταν γερά οπλισμένοι και δεν ήθελαν μουςαφραίους σαν αυτούς. Κάθε τόσο σε τέτοιες απόπειρες αντιστέκονταν με πείσμα και τους έτρεπαν σε φυγή. Σε μια τέτοια επίθεση οι ληστές δε μπόρεσαν να κάνουν τίποτα πάλι και κυνηγήθηκαν ως το βουνό. Αυτοί για να τους εκδικηθούν άρπαξαν τη γιδοβίτσα όλη που τη φύλαγε στο βουνό ο τζιομπάνος. Έτσι εξασφάλισαν το κρέας και όλα τα κτηνοτροφικά προϊόντα της χρονιάς. Το γάλα ήταν μπόλικο και καλούσαν τους Βουνεσιώτες και τους το 'διναν.

Συνεχίζεται

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΔΩΡΕΕΣ

1. Από τον Κο Λάμπρο Παπαγεωργίου, στη μνήμη του γαμπρού του Γεωργίου Θεού, δρχ. 5.000 για τους σκοπούς του Συλλόγου μας.
2. Από την Κα Γλυκερία Θεού, στη μνήμη του συζύγου της Γεωργίου, δρχ. 10.000, για τους σκοπούς του Συλλόγου μας.
3. Από τον Κο Δημήτριο Τσιώκο, δολάρια 20, για τους σκοπούς του Συλλόγου μας.
4. Από την Κα Δήμητρα Μαυροκορδάτου - Σδρόλια, στη μνήμη του πατέρα της Ιωάννου Φ. Σδρόλια, δολάρια 50, για τη συνέχιση της

έκδοσης της εφημερίδας «Τα Κανάλια».

5. Από την Κα Αθηνά Πανοπούλου - Σδρόλια, στη μνήμη του πατέρα της Ιωάννου Φ. Σδρόλια, δολάρια 30, για την συνέχιση της έκδοσης της εφημερίδας «ΤΑ ΚΑΝΑΛΙΑ».

6. Από τον Κο Αθανάσιο Ντενίση, δρχ. 5.000, για τους σκοπούς του Συλλόγου μας.
7. Από τον Κο Αργύρη Κλιώρα, δρχ. 5.000 για τους σκοπούς του Συλλόγου μας.

ΓΑΜΟΙ

Στις 4-2-89 παντρεύτηκε στην Αθήνα, ο Θρασύβουλος Στέργιο Μπάγιου με την Ιωάννα Καρατζά.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΧΟΡΟΥ ΜΑΣ (10-2-89)

| ΕΣΟΔΑ | ΕΞΟΔΑ |
|--|---|
| Πώληση προσκλήσεων (178X2000) - 356000 | Αίθουσα Ξενοδοχείου (200X1600) - 320000 |
| Πώληση λαχνών 88000 | Αγορά Δώρων 47000 |
| ΣΥΝΟΛΟ 444000 | Εκτυπωτικά 12000 |
| | Φιλοδώρημα σερβιτόρων 20000 |
| | Αποζημίωση μίμου 3000 |
| | Αποζημίωση κλαρίνου 15000 |
| | 417000 |
| | Κέρδος 27000 |
| | 444000 |

Νέα απ' την Καρδίτσα

ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΝΑΛΙΩΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

ΝΕΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ

1) Κόψιμο Βασιλόπιτας

Στις 22-1-1989 στα γραφεία του Συλλόγου έγινε το κόψιμο της πίτας για το νέο έτος 1989.

Παραυρέθηκαν πολλοί Καναλιώτες που ζουν στην Καρδίτσα. Ανταλλάγησαν ευχές, προσφέρθηκαν γλυκά σε όλους και δώρα στα παιδιά.

2) Ετήσιος χορός του Συλλόγου.

Στις 3-2-89 πραγματοποιήθηκε στο κέντρο 'ΚΕΝΤΙΑ' ο ετήσιος χορός του Συλλόγου.

Είχε εξαιρετική επιτυχία ως προς τον αριθμό των παρευρισκομένων και ως προς την ποιότητα του γλεντιού.

Τα μέλη του Συλλόγου και οι φίλοι τους πέρασαν μια αξέχαστη βραδιά, μέσα σε ένα ποικίλο πρόγραμμα μουσικής.

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Απόστολος Λάσδας σε σύντομο χαιρετισμό αφού καλωσόρισε και

ευχαρίστησε τους παρευρισκομένους έκανε έκκληση για μαζική συμμετοχή σε όλες τις εκδηλώσεις του συλλόγου.

Το χορό άνοιξε το χορευτικό συγκρότημα του χωριού με πρόγραμμα από παραδοσιακούς χορούς. Ακολούθησε χορός από όλους και σ' ένα μικρό διάλειμμα έγινε λαχειοφόρος με πλούσια δώρα που ήταν όλα προσφορά του Συλλόγου.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο πρόεδρος του Συλλόγου Καναλιωτών Θεοσ/νίκης και ο Πρόεδρος του εξω-ραϊστικού Συλλόγου Καναλιών.

ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΗ ΣΠΗΛΙΑ «ΤΣΙΑΝΑΚΑ»

ΒΑΣΙΛΗ Θ. ΠΑΣΧΟΥ

Στα τετράδια του πατέρα μου Θεόδωρου Γ. Πάσχου βρήκα γραμμένη μια ιστορία, για μια έρευνα που έγινε στα Κανάλια το 1931, όταν Πρόεδρος της Κοινότητας ήταν ο Παντελής Βάλλας. Η έρευνα έγινε από τους επιστήμονες Αντώνη Μαλτέζο, μηχανικό και υδρολόγο και τον κ. Βοριάδη, γεωλόγο, αργότερα Καθηγητή Πανεπιστημίου. Σκοπός της ήταν να εντοπίσουν από που προέρχονταν τα άφθονα τότε νερά των Καναλιών.

Συνέχεια στη σελ. 6

Νέα απ' τη Θεσσαλονίκη

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΝΑΛΙΩΤΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

1) Την 3η Δεκεμβρίου 1988 ημέρα Σάββατο και ώρα 18.00 έγινε στον Ι.Ν. Αγίου Μηνά Θεσσαλονίκης, θρησκευτική τελετή στη μνήμη του πολυούχου Φαναρίου Αγίου Σεραφείμ. Ομιλητής της φετεινής τελετής ήταν ο Δημήτριος Χαρίσης συνταξιούχος Καθηγητής της Παιδαγωγικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης, ο οποίος αναφέρθηκε στη ζωή και το έργο του Αγίου Σεραφείμ καθώς και στη ζωή των κατοίκων των Αγραφιώτικων χωριών από όπου κατάγεται και ο ίδιος. Μετά την τελετή με πρόταση του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου μας όλα τα μέλη που παρευρέθηκαν πήραν τον καφέ τους στην Καφετέρια 'ΚΛΑΟΥ-ΔΑΤΟΣ'.

2) Την 27η Ιανουαρίου 1989 ημέρα Παρασκευή και ώρα 20.00 στην κοσμική ταβέρνα 'Η ΦΩΛΙΑ ΤΗΣ ΟΠΕΡΑΣ' έγινε η καθιερωμένη κοπή της βασιλόπιτας. Ύστερα από σύντομο χαιρετισμό που απηύθυνε ο Πρόεδρος του Συλλόγου μας κ. Δήμου Τριαντάφυλλος, ο συγχωριανός μας Αιδεσμούτατος Πάτερ Ευάγγελος ευλόγησε την πίτα, ο οποίος σε σύντομη ομιλία του αναφέρθηκε στους σκοπούς και τις δραστηριότητες του Συλλόγου μας. Τόνισε ιδιαίτερα την σημασία υπαρέσης του Συλλόγου μας και παρότρυνε όλους τους συγχωριανούς μας να συσφίξουν τους δεσμούς με το Σύλλογο που είναι ο μόνος φάρος που μας οδηγεί στις κορυφογραμμές των Αγράφων νοερά και μας στέλνει στο αγαπημένο μας χωριό τα Κανάλια. Ιδιαίτερα επισήμανε τα ανθρωπιστικά στοιχεία τα οποία θα πρέπει να προστατεύσουμε μέσω του Συλλόγου που τόσο ανάγκη έχουμε σήμερα ιδιαίτερα μέσα σ' αυτόν τον κικεώνα της ανθρωπότητας.

Στη συνέχεια έγιναν οι αρχαιρεσίες του Συλλόγου μας για την ανάδειξη Νέου Διοικητικού Συμβουλίου.

Εξελέγησαν οι κατωτέρω:

Για το Διοικητικό Συμβούλιο.

Πρόεδρος ΔΗΜΟΥ Τριαντάφυλλος του Λουκά

Αντ'δρος ΚΑΤΕΡΗΣ Βασίλειος του Ευαγγέλου

Γεν. Γραμ. ΠΥΡΓΙΩΤΗΣ Σόλων του Θεμιστοκλή

Ταμίας ΚΩΤΟΥΛΑΣ Καλλίνικος του Μιλτιάδη

Σύμβουλος ΤΣΙΩΚΟΣ Αλέξανδρος του Κων/νου

Για την Εξελεγκτική Επιτροπή

Πρόεδρος ΓΗΡΑΣΗΣ Νικόλαος του Βασιλείου

Αντ'δρος ΜΟΣΙΑΛΟΣ Θεοδόσιος του Δημητρίου
Γεν. Γραμ. ΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Κων/νος του Δημητρίου.

- Ακολούθησε χορός μέσα σε μια ατμόσφαιρα γεμάτη Καναλιώτικο κέφι.

- Είναι αλήθεια ότι φέτος οι Καναλιώτες της Θεσσαλονίκης έδειξαν την μεγάλη τους ευαισθησία, ότι είναι ανεβασμένοι σε αυθορμητισμό γιατί ξέρουν ότι η εκδήλωση αυτή τους φέρνει σε κοντινή επαφή και συντελεί στο δυνάμωμα των δεσμών αγάπης, φιλίας και συνεργασίας, τους γιμίζει συναισθήματα και μεγαλώνει τους δεσμούς με τη γεννεϊτέρά μας τα Κανάλια. Ετσι λοιπόν ο συγχωριανός μας Νίκος Γηράσης, με το κείμενο που ακολουθεί μας λέει πως αισθάνθηκε και πως είδε το χορό μας μεταφέροντας μας στα Κανάλια.

'ΟΤΑΝ ΛΕΙΠΕΙ Η ΒΡΥΣΗ ΚΑΙ Ο ΠΛΑΤΑΝΟΣ ΟΙ ΚΑΝΑΛΙΩΤΕΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΧΟΡΕΥΟΥΝ ΣΤΗ ΦΩΛΙΑ'

-Ο απόδημος Καναλιώτης λέει χορό και θυμάται βρύση. Μιλάει για βρύση και εννοεί Πλατεία. Κάβει νοεράς βόλτες στην πλατεία και βλέπει τα πλατάνια. Τα μικρότερα και τον γεροπλάτανο, με τα φορτωμένα διακόσια τόσα χρόνια στο γέρικο κορμί του. Αυτόν τον τιμημένο Πλάτανο, που ο Σύλλογος των Καναλιωτών της Θεσσαλονίκης τον έβαλε έμβλημα στην σφραγίδα του Συλλόγου του. Αυτόν που ο συγχωριανός συγγραφέας Σκάρος τον θέλησε να προστατεύεται από τον γενναίο κι άδολο ήρωα Θανάση Νάκο, όταν καταπάνω του θα έπεφταν οι άδικες τεκουριές του κάθε ζόρικου Παγούρα. Τον Πλάτανο που στα κλαδιά του κρέμασε χιλίες δυο χαρές και στάλαξε δάκρυα πόνο ερωτικών νεανικών σκιρτημάτων, που θλιμμένα συνοφρύνωσε αμέτρητες φορές τα φύλλα του, σαν αντίκριζε τους αγροίκους καυγάδες. Στο κυκλικό προστατευτικό πεζούλι του, όλοι οι Καναλιώτες βρήκαν αναπαυτική πολυθρόνα. Γύρω - γύρω απ' αυτόν και κάτω από την προστατευτική ομπρέλα του στήθηκε ο Πασχαλιάτικος χορός, που τον έσυραν οι γεροντότεροι και τον συνέχισαν οι νεώτεροι. Προνόμιο ήταν για το Καναλιώτικο νεόνυμφο ζευγάρι να κλείσει τον χορό του κάτω από τον μεγάλο πλάτανο. Ήταν αυτό που σήμερα θα το λέγαμε εμείς Πανόραμα, Σαλονικά και δεν ξέρω πως θα τόλεγαν στις πόλεις τους οι αδελφοί Σύλλογοι. Ο Σύλλογός

μας δεν μπορούσε να χορέψει και να κόψει την πίτα του στην οκιάτου. Το όνομά του μεταφορικά το πήρε, ένα κάποιο μαγαζί που άκουε στο όνομα 'Η ΦΩΛΙΑ ΤΗΣ ΟΠΕΡΑΣ' που την εκμετάλλευσή του έχει κάποιος κοντοχωριανός. Αφού δεν μπορούσαμε, στις φυλλωσιές του Πλατάνου μας, που τόσο συναισθηματικά μας δένει, να αντικρίσωμε φωλιές, ξεγελάσαμε την ακοή μας με φωλιά.

- Σ' αυτή τη φωλιά πέρυσι και φέτος κόψαμε την πίτα μας, κάναμε τις αρχαιρεσίες μας κι αντί για γάργαρο της Καναλιώτικης βρύσης νερό, ήπιαμε το κρασί που καρδιάς ευφραίνει. Στα πρόσωπα των επαγγελματιών σερβιτόρων είδαμε τα γέρικα πρόσωπα των Πασχαίων, Ριζέων, Ζησέων. Στην πίστα του μαγαζιού, είδαμε την πλατεία του γεροπλάτανου μας, στα πρόσωπα των καλλιτεχνών του μαγαζιού φωτογραφήσαμε κάποιους Χαλκιάδες, Σδρόλιδες και κάτι άλλους Μπαρουτέους του τρομακτικού δεκαπενταύγουστου. Δεν γέμισαν εδώ τα πιάτα μας μισοψημένες κατσίκες, σε λιγδωμένες πατέλες, αλλά καλοβρασμένα κρεατικά σ' απαστράπτοντα πιάτα. Τα σύγχρονα στομάχια δεν αλέθουν πέτρες. Που να τις βρουν και να τις αντέξουν. Τα κωτρώνια αλλού φύτρωσαν. Ας είναι όμως. Για μην βρεθήκαμε σωματικά στον πλάτανο και την μαλαματένια βρύση. Καλά περάσαμε. Ανταμώσαμε τις αναμνήσεις, μετρήσαμε τα χρόνια μας, δώσαμε το στίγμα μας, συμμετάσχαμε στην κλήρωση των δώρων. Το Διοικητικό Συμβούλιο με επικεφαλής τον Πρόεδρο, έκανε ότι μπορούσε να μας ευχαριστήσει και καλά τα πήγε. Ικανοποιητικός ο αριθμός των Καναλιωτών που συμμετείχε. Είναι τα ατομικά και οικογενειακά προβλήματα που αναστέλλουν τις επιθυμίες. Ας είμαστε επεικέες. Συγκινητική και τιμητική η συμμετοχή των φίλων προσκεκλημένων. Όταν αποχαιρετιόμασταν και λέγαμε καλά που μέσα στην έρημο του απομονωτισμού βρίσκεται η όαση του χορού μας, σίγουρα και το Συμβούλιο θα είχε αξίζει αυτή η συνάντηση κάτω από την φυλλωσιά του καλού μας γεροπλάτανου.

- Κατά την διάσκεψη της εκδήλωσης αυτής έγινε και λαχειοφόρος αγορά όπου κληρώθηκαν τα κατωτέρω δώρα τα οποία προσέφεραν:

α) Ο Σύλλογός μας, δύο δώρα και 6 βιβλία «Αξέχαστη Αντίσταση»

β) Η κ. Εφη Τέττα, Δικηγόρος επτά δώρα.

γ) Ο κ. Γιωτόπουλος Γεώργιος με εργαλειοθήκη.

δ) Ο κ. Γηράσης Νικόλαος, Διηγόρος, τρία βιβλία του Ζήση Αποστόλου (Σκάρου).

- Οι τυχεροί της βραδιάς ήταν: κ. Αλεξιάδου, κ. Γιωτόπουλου Χαίδω, κ. Γιωτόπουλος Κων/νος, κ. Γεωργουλάκης, κ. Δήμου Βερόνη, κ. Λάμπρος Ζήσης, κ. Ιωαννίδης, κ. Κωτούλας Ιωάννης, κ. Κωνσταντούλας Βέλης, κ. Λιούλιος, κ. Πάσχος Σταύρος, κ. Πάσχος Αθανάσιος, κ. Παπαϊωάννου, κ. Παντελίδης Γεώργιος και ο κ. Σπυρόπουλος.

Προσφορές προς το Σύλλογό μας:

Η κ. Εφη Τέττα, Δικηγόρος προσέφερε 5.000 δραχμές για ενίσχυση.

Ο κ. Δήμου Τριαντάφυλλος προσέφερε 3.000 δραχμές για ενίσχυση.

Ο κ. Φασιανός Σόλων, Ιατρός 3.000 δραχμές για ενίσχυση.

ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Η Ελένη Κατέρη, Δασκάλα έδωσε αμοibaία υπόσχεση γάμου μετά του Κων/νου Τσιώκου, Υπαλλήλου Στρατολογικού Γραφείου Καρδίτσας. Ο Σύλλογός μας τους εύχεται Καλά Στέφανα.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Την 27-12-1988 πέθανε στη Θεσσαλονίκη ο Νικόλαος Πατσικίδης σύζυγος της συγχωριανής μας Ρούλας Παγώνη. Ο Σύλλογός μας λυπάται και εκφράζει τα συλλυπητήριά του.

Για το φίλο μας Λάμπρο Χαλάτση, που έφυγε.

Βαθεία θλίψη σκόρπισε ο αδόκητος θάνατός του, στους συγγενείς, φίλους και συγχωριανούς. Απώλεια ο χαμός του, για την οικογένειά του, το σώμα των Ελλήνων αξιωματικών και τη μικρή κοινωνία του χωριού μας.

Αντίκρισε το φώς, εκεί στα ψηλά του χωριού, στα Χαλατσείκια. Ξεκίνησε να μάθει τα πρώτα γράμματα, στο κάτω μεγάλο σχολείο, από τύχη καλή είχε σπουδαίους δασκάλους, τους αειμνηστους «Σπύρο» και «Καλλιόπιστα». Αναπολούμε πάντα και όσο περνούν τα χρόνια περισσότερο, εκείνη την εποχή, το μεγάλο για τα μέτρα μας τότε, πατριωτικό ποίημα του ποιητή Αριστοτέλη Βαλαωρίτη, που απάγγειλε στο Δημοτικό, με πολλή επιτυχία, αρχίζοντας με τις λέξεις 'Μέρισε βράχε ν διαβώ το κύμα ανδρειωμένο, λέει στην πέτρα του γυαλού, θολό, μελανιασμένο....

Ακόμα, με νοσταλγία θυμόμαστε, ότι όταν αργότερα, μετά



Νέα απ' το Βόλο

Συνέλευση και κοπή πίτας

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε στις 15-1-89 η καθιερωμένη συνέλευση των Καναλιωτών του Συλλόγου μας στο κέντρο Ν. Ο. Βόλου. Στην εκδήλωση παραβρέθηκε το μεγαλύτερο μέρος των Καναλιωτών, ώστε η αίθουσα να είναι κατάμεστη. Μίλησε ο πρόεδρος του συλλόγου απόσπασμα της ομιλίας του παραθέτουμε παρακάτω:

Όλο ευχές για ευτυχία λέμε τις μέρες αυτές, γιατί αυτό είναι το μυστικό της ζωής, της ευδαιμονίας, της ευτυχίας στη δουλειά μας, στην κοινωνία μας. Να μπορεί να ζει ένα άτομο αρμονικά παράλληλα με τις ιδεολογικές, βιολογικές, επιχειρησιακές και κοινωνικές του δραστηριότητες. Η ευτυχία δεν βρίσκεται στον πλούτο, ούτε στην εξαιρετική πολιτική ή επιχειρησιακή θέση ενός ανθρώπου. Ας θυμηθούμε από την ιστορία το βασιλιά της Λυδίας, Κροίσο, το μεγαλύτερο του πλούτου και της δόξας της εποχής εκείνης, που κάλεσε όλους τους γνωστούς σοφούς της εποχής, για να του πουν ποιός είναι ο ευτυχέστερος άνθρωπος στον κόσμο. Όλοι του έλεγαν ότι είναι ο ίδιος. Ο Σόλων όμως ο σοφός της Αθήνας του έλεγε άλλα πρόσωπα. Τότε ο Κροίσος οργισμένος τον κινήγησε από το παλάτι. Όταν όμως ο Κύρος, ο βασιλιάς της Περσίας κατετρόπωσε το βασίλειό του και ταπεινώσε το βασίλειο Κροίσο θυμήθηκε το Σόλωνα, που του είπε «μηδένα προ του τέλους μακάριζε».

Η ευτυχία λοιπόν είναι προσωρινή και την απολαμβάνει κανένας κατά δόσεις, χρόνο με το χρόνο. Βρίσκεται σ' εκείνους τους ανθρώπους που τηρούν τους κοινωνικούς, θρησκευτικούς και πολιτικούς νόμους και ιδιαίτερα τους άγραφους νόμους καλής συμπεριφοράς της κοινωνίας μας. Η καλή συμπεριφορά αποτελεί το πιστοποιητικό της ευχής της κοινωνίας, σαν την μητέρα στο παιδί της για την ευτυχία του ατόμου.

Ας ευχηθούμε η συμπαράσταση αυτή για την ευτυχία μας εκ μέρους των ατόμων της κοινωνίας που ζούμε, να είναι διαχτυπη και να την αποκτήσουμε όλοι μας.

Εν συνεχεία επισημάνθηκε η αποδημία τρών μελών του συλλόγου μας του Κων/νου Ζούμπου, του Κίτσου Μακρή και του Λάμπρου Χαλάτση και τηρήθηκε ένα λεπτό σιγή στη μνήμη τους. Έγινε απολογισμός και προγραμματισμός των δραστηριοτήτων του συλλόγου και επακολούθησε συζήτηση για επικρίσεις και προτάσεις στον σχεδιασμό των δραστηριοτήτων του συλλόγου.

Τέλος πραγματοποιήθηκε η κοπή της πίτας υπό τις ευλογίες και τις ευχές του Αιδεσιμώτατου πατρός Κων/νου Τσαρούχα. Το καθιερωμένο φλουρί πετυχε ο κ. Αποστολός Κωστόυλας εκ 5.000 δρχ. το οποίο διέθεσε μέσω του συλλόγου στους σεισμόπληκτους της Αρμενίας.

Ο χορός μας πιο πετυχημένος

Επιτυχία σημείωσε και φέτος ο χορός μας, που έγινε στις 4 Μαρτίου στο κέντρο "ΠΑΝΟΡΑΜΑ" στα Μελισσιάτικα. Την εκδήλωση τίμησαν όλοι οι Καναλιώτες του Βόλου, που γέμισαν την αίθουσα περισσότερο από πέρυσι. Από το χωριό παραβρέθηκε ο Γραμματέας της Κοινότητας Καναλιών κ. Ματθαίος Τσιώκος και ο κ. Βασίλης Μπρακατούλας, μέλος του συλλόγου μας και τ. Περιφερειάρχης Ν. Αιγαίου ο οποίος στην πρόσκληση μας έπαινε το σύλλογο για την συνοχή του και τις δραστηριότητές του.

Το γλέντι άρχισε αργά το βράδυ και οι Καναλιώτες βρήκαν τον καιρό να σχολιάσουν, να κοτσομπολεύσουν, να γελάσουν, να χορέψουν με την καλή ορχήστρα του κέντρου, να φάνε,

να πίνουν και να ξεφαντώσουν από την καθημερινότητα και τις σκοτούρες της ζωής.

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν και τα χορευτικά μας συγκροτήματα, το μικρό και το μεγάλο χορευτικό μας υπό τις οδηγίες του κ. Α. Παπαποστόλου που χόρεψαν με χάρη και χειροκροτήθηκαν από τους Καναλιώτες. Θα ήταν παράλειψη αν ξεχούσαμε, το Χριστόφορο Κωστόυλα, κροφό ταλέντο του συλλόγου μας, που διεξήγαγε τη λαχειοφόρο αγορά λίαν επιτυχώς.

Όλους τους Καναλιώτες, που τίμησαν την εκδήλωση και ιδιαίτερα αυτούς που πρόσφεραν στο σύλλογό μας, δώρα, εργασία και κάθε άλλη συνδρομή από τη στήλη αυτή τους ευχαριστούμε.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΘΑΝΑΤΟΙ:

- Στις 9-12-88 πέθανε ο παλαιμαχος δημοσιογράφος, Φαίδων Μακρής από ανακοπή της καρδιάς δυο μέρες πριν από τον αδελφό του Κίτσο.

- Στις 5 Μαρτίου 1989 πέθανε ο Παύλος Παναγιωτίδης σύζυγος της Έλλης Θεού από εγκεφαλικό επεισόδιο.

Ο Σύλλογός μας εύχεται να είναι ελαφρύ το γάμο που τους σκεπάζει. Στους οικείους τους δε υπομονή και θεία παρηγορία.

Το Δ/κό Συμβούλιο

Καναλιωτών Καρδίτσας του Βόλου

Νέα απ' τη Θεσσαλονίκη

το Γυμνάσιο, εβάδιε, στο άγνωστο μέλλον, για να κατακτήσει την ζωή, γύρισε σύντομα ως επισκέπτης στο χωριό, με τη στολή του Εύελπι, που πολύ του ταίριαζε. Τι καμάρι, τι περηφάνεια, κατά την λειτουργία στις γιορτές των Χριστουγέννων και του Πάσχα, που συνέβαινε να εκκλησιασθεί, στο γραφικό εκκλησάκι του 'Αηλιά', για τον δάσκαλο αριστερό ψάλτη πατέρα του, με τη βαθεία βραχνή φωνή! Τι ελπίδα και χαρά για όλους εμάς, τους λίγο μικρότερους του.

Πολύ μετά, στις αρχές της δεκαετίας του εβδομήντα, τα υπηρεσιακά του καθήκοντα, ως αξ/κού - Διοικητού μονάδος καταδρομών, τον φέρνουν στη Θεσσαλονίκη. Εδώ μας δίδεται η ευκαιρία να γνωρίσουμε από κοντά σε στιγμές χαράς το Λάμπρο, ένα ψηλό, με αρρενωπό ανάστημα και λαμπερό χρώμα, Αντισυνταγματάρχη καταδρομών, που ζούσε το όνειρο και το μεγαλείο των ενδόξων Ελλήνων

αξ/κών, όπως άδοξα μας παραδόθηκε από τους γονείς μας. Είχε διατηρήσει την καθαρότητα και αγνότητα των βουνών του χωριού μας, τον ανοκτό οριζοντά του. Δεν μιλούσε για τον εαυτό του, όπως θα μπορούσε, από ασυνότητα, έμφαση της βαθύτερης ανθρωπιάς του. Αγαπούσε με πάθος τα Κανάλια και όπου αν βρισκόταν, έκανε το παν να παρευρεθεί στο πανηγύρι τον Δεκαπενταύγουστο, πάντα δε έλεγε με σχεδόν μόνιμο γλυκό χαμόγελο που τον διέκρινε, «όλα καλά, όλα καλά».

Ως άριστος αξ/κός έπρεπε και άξιζε να εξαντλήσει όλη την κλίμακα της στρατιωτικής ιεραρχίας. Αλιμονο όμως οι καιροί πάντοτε στην Ελλάδα, σε ανώμαλες ή μη καταστάσεις δεν προσφέρονται για άξιους ανθρώπους του καθήκοντος. Αντί να απολαύσει την αναγνώριση της αξίας του, εδοκίμασε την απογοήτευση. Τίποτα δεν έλεγε ο ίδιος, υποψαζόμαστε όμως ότι θα πικρά-

θηκε πολύ, γιατί ακριβώς οι έντιμοι και δίκαιοι άνθρωποι, που περιμένουν αναγνώριση της προσφοράς τους στην κοινωνία αισθάνονται πολύ περισσότερο την αδικία.

Η οικογένεια που δημιούργησε με την Αλέκα, θυγατέρα Βασιλείου Χαϊδίου, έχασε το πολύτιμο στήριγμά της, η πατρική του μεγάλη οικογένεια Ξενοφώντος Χαλάτση έχασε το πιο αγαπημένο της παιδί, οι συγχωριανοί του ένα λαμπρό, γνήσιο και άξιο τέκνο των Καναλιών και οι φίλοι του ένα διαμάντι.

Προτού καλά καλά ν' ανατλή-

λει το έτος 1989, έφυγε πρώτος από όλους μας.

Ο θεός ας τον αναπαύσει εκεί ένθα οι δίκαιοι αναπαύονται...

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΑΤ. ΚΑΤΟΥΛΑΣ

ΚΑΤΕΡΗΣ Π. ΛΙΑΣΚΟΒΙΤΗΣ Γ.
Ασφαλιστικό Σύμβουλο
"INTERAMERICAN"
 Τηλ. 77 15 519 - 69 14 670
 Παρέχονται Πληροφορίες για οποδήποτε έχει σχέση με ασφάλειες
 (ζωής - πυρός - κλοπή)

Παρακαλούμε τους συνεργάτες και ανταποκριτές μας από Κανάλια - Καρδίτσα - Βόλο - Λάρισα - Θεσσαλονίκη και αλλού να μας στέλνουν έγκαιρα την ύλη για την εφημερίδα μας γιατί από εδώ και πέρα η έκδοση θα γίνεται κάθε τρίμηνο.
 Από το Δ.Σ.

Νέα απ' το Βόλο

Συνέλευση και κοπή πίτας

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε στις 15-1-89 η καθιερωμένη συνέλευση των Καναλιωτών του Συλλόγου μας στο κέντρο Ν. Ο. Βόλου. Στην εκδήλωση παραβρέθηκε το μεγαλύτερο μέρος των Καναλιωτών, ώστε η αίθουσα να είναι κατάμεστη. Μίλησε ο πρόεδρος του συλλόγου απόσπασμα της ομιλίας του παραθέτουμε παρακάτω:

Όλο ευχές για ευτυχία λέμε τις μέρες αυτές, γιατί αυτό είναι το μυστικό της ζωής. της ευδαιμονίας, της ευτυχίας στη δουλειά μας, στην κοινωνία μας. Να μπορεί να ζει ένα άτομο αρμονικά παράλληλα με τις ιδεολογικές, βιολογικές, επιχειρησιακές και κοινωνικές του δραστηριότητες. Η ευτυχία δεν βρίσκεται στον πλούτο, ούτε στην εξαιρετική πολιτική ή επιχειρησιακή θέση ενός ανθρώπου. Ας θυμηθούμε από την ιστορία το βασιλιά της Λυδίας, Κροίσο, το μεγαλύτερο του πλούτου και της δόξας της εποχής εκείνης, που κάλεσε όλους τους γνωστούς σοφούς της εποχής, για να του πουν ποιός είναι ο ευτυχέστερος άνθρωπος στον κόσμο. Όλοι του έλεγαν ότι είναι ο ίδιος. Ο Σόλων όμως ο σοφός της Αθήνας του έλεγε άλλα πρόσωπα. Τότε ο Κροίσος οργισμένος τον κινήθηκε από το παλάτι. Όταν όμως ο Κύρος, ο βασιλιάς της Περσίας κατετρόπωσε το βασίλειό του και ταπεινώσε το βασίλειο Κροίσο θυμήθηκε το Σόλωνα, που του είπε «μηδένα προ του τέλους μακάριζε».

Η ευτυχία λοιπόν είναι προσωρινή και την απολαμβάνει κανένας κατά δόσεις, χρόνο με το χρόνο. Βρίσκεται σ' εκείνους τους ανθρώπους που τηρούν τους κοινωνικούς, θρησκευτικούς και πολιτικούς νόμους και ιδιαίτερα τους άγραφους νόμους καλής συμπεριφοράς της κοινωνίας μας. Η καλή συμπεριφορά αποτελεί το πιστοποιητικό της ευχής της κοινωνίας, σαν την μητέρα στο παιδί της για την ευτυχία του ατόμου.

Ας ευχηθούμε η συμπαράσταση αυτή για την ευτυχία μας εκ μέρους των ατόμων της κοινωνίας που ζούμε, να είναι διαχτυπη και να την αποκτήσουμε όλοι μας.

Εν συνεχεία επισημάνθηκε η αποδημία τριών μελών του συλλόγου μας του Κων/νου Ζούμπου, του Κίτσου Μακρή και του Λάμπρου Χαλάτση και τηρήθηκε ένα λεπτό σιγή στη μνήμη τους. Έγινε απολογισμός και προγραμματισμός των δραστηριοτήτων του συλλόγου και επακολούθησε συζήτηση για επικρίσεις και προτάσεις στον σχεδιασμό των δραστηριοτήτων του συλλόγου.

Τέλος πραγματοποιήθηκε η κοπή της πίτας υπό τις ευλογίες και τις ευχές του Αιδεσιμώτατου πατρός Κων/νου Τσαρούχα. Το καθιερωμένο φλουρί πετυχε ο κ. Αποστολός Κωστόυλας εκ 5.000 δρχ. το οποίο διέθεσε μέσω του συλλόγου στους σεισμόπληκτους της Αρμενίας.

Ο χορός μας πιο πετυχημένος

Επιτυχία σημείωσε και φέτος ο χορός μας, που έγινε στις 4 Μαρτίου στο κέντρο "ΠΑΝΟΡΑΜΑ" στα Μελισσιάτικα. Την εκδήλωση τίμησαν όλοι οι Καναλιώτες του Βόλου, που γέμισαν την αίθουσα περισσότερο από πέρυσι. Από το χωριό παραβρέθηκε ο Γραμματέας της Κοινότητας Καναλιών κ. Ματθαίος Τσιώκος και ο κ. Βασίλης Μπρακατούλας, μέλος του συλλόγου μας και τ. Περιφερειάρχης Ν. Αιγαίου ο οποίος στην πρόσκληση μας έπαινεσε το σύλλογο για την συνοχή του και τις δραστηριότητές του.

Το γλέντι άρχισε αργά το βράδυ και οι Καναλιώτες βρήκαν τον καιρό να σχολιάσουν, να κοτσομπολεύσουν, να γελάσουν, να χορέψουν με την καλή ορχήστρα του κέντρου, να φάνε,

να πίνουν και να ξεφαντώσουν από την καθημερινότητα και τις σκοταφύρες της ζωής.

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν και τα χορευτικά μας συγκροτήματα, το μικρό και το μεγάλο χορευτικό μας υπό τις οδηγίες του κ. Α. Παπαποστόλου που χόρεψαν με χάρη και χειροκροτήθηκαν από τους Καναλιώτες. Θα ήταν παράλειψη αν ξεχνούσαμε, το Χριστόφορο Κωστόυλα, κρυφό ταλέντο του συλλόγου μας, που διεξήγαγε τη λαχειοφόρο αγορά λίαν επιτυχώς.

Όλους τους Καναλιώτες, που τίμησαν την εκδήλωση και ιδιαίτερα αυτούς που πρόσφεραν στο σύλλογό μας, δώρα, εργασία και κάθε άλλη συνδρομή από τη στήλη αυτή τους ευχαριστούμε.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΘΑΝΑΤΟΙ:

- Στις 9-12-88 πέθανε ο παλαιμαχος δημοσιογράφος, Φαίδων Μακρής από ανακοπή της καρδιάς δυο μέρες πριν από τον αδελφό του Κίτσο.

- Στις 5 Μαρτίου 1989 πέθανε ο Παύλος Παναγιωτίδης σύζυγος της Έλλης Θεού από εγκεφαλικό επεισόδιο.

Ο Σύλλογός μας εύχεται να είναι ελαφρύ το γάμα που τους σκεπάζει. Στους οικείους τους δε υπομονή και θεία παρηγορία.

Το Δ/κό Συμβούλιο

Καναλιωτών Καρδίτσας του Βόλου

Νέα απ' τη Θεσσαλονίκη

Στο Γυμνάσιο, εβράδισε, στο άγνωστο μέλλον, για να κατακτηθεί την ζωή, γύρισε σύντομα ως επισκέπτης στο χωριό, με τη στολή του Εύελπι, που πολύ του ταίριαζε. Τι καμάρι, τι περηφάνεια, κατά την λειτουργία στις γιορτές των Χριστουγέννων και του Πάσχα, που συνέβαινε να εκκλησιασθεί, στο γραφικό εκκλησάκι του 'Αηλιά', για τον δάσκαλο αριστοτέρο ψάλτη πατέρα του, με τη βαθεία βραχνή φωνή! Τι ελπίδα και χαρά για όλους εμάς, τους λίγο μικρότερους του.

Πολύ μετά, στις αρχές της δεκαετίας του εβδομήντα, τα υπηρεσιακά του καθήκοντα, ως αξ/κού - Διοικητού μονάδος καταδρομών, τον φέρνουν στη Θεσσαλονίκη. Εδώ μας δίδεται η ευκαιρία να γνωρίσουμε από κοντά σε στιγμές χαράς το Λάμπρο, ένα ψηλό, με αρρενωπό ανάστημα και λαμπερό χρώμα, Αντισυνταγματάρχη καταδρομών, που ζούσε το όνειρο και το μεγαλείο των ενδόξων Ελλήνων

Αξ/κών, όπως άδοξα μας παραδόθηκε από τους γονείς μας. Είχε διατηρήσει την καθαρότητα και αγνότητα των βουνών του χωριού μας, τον ανοικτό οριζοντά του. Δεν μιλούσε για τον εαυτό του, όπως θα μπορούσε, από σεμνότητα, έμφαση της βαθύτερης ανθρωπιάς του. Αγαπούσε με πάθος τα Κανάλια και όπου αν βρισκόταν, έκανε το παν να παρευρεθεί στο πανηγύρι τον Δεκαπενταύγουστο, πάντα δε έλεγε με σχεδόν μόνιμο γλυκό χαμόγελο που τον διέκρινε, «όλα καλά, όλα καλά».

Ως άριστος αξ/κός έπρεπε και άξιζε να εξαντλήσει όλη την κλίμακα της στρατιωτικής ιεραρχίας. Αλιμονο όμως οι καιροί πάντοτε στην Ελλάδα, σε ανώμαλες ή μη καταστάσεις δεν προσφέρονται για άξιους ανθρώπους του καθήκοντος. Αντί να απολαύσει την αναγνώριση της αξίας του, εδοκίμασε την απογοήτευση. Τίποτα δεν έλεγε ο ίδιος, υποψαζόμαστε όμως ότι θα πικρά-

θηκε πολύ, γιατί ακριβώς οι έντιμοι και δίκαιοι άνθρωποι, που περιμένουν αναγνώριση της προσφοράς τους στην κοινωνία αισθάνονται πολύ περισσότερο την αδικία.

Η οικογένεια που δημιούργησε με την Αλέκα, θυγατέρα Βασιλείου Χαϊδίου, έχασε το πολύτιμο στήριγμά της, η πατρική του μεγάλη οικογένεια Ξενοφώντος Χαλάτση έχασε το πιο αγαπημένο της παιδί, οι συγχωριανοί του ένα λαμπρό, γνήσιο και άξιο τέκνο των Καναλιών και οι φίλοι του ένα διαμάντι.

Προτού καλά καλά ν' ανατλή-

λει το έτος 1989, έφυγε πρώτος από όλους μας.

Ο θεός ας τον αναπαύσει εκεί ένθα οι δίκαιοι αναπαύονται...

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΑΤ. ΚΑΤΟΥΛΑΣ

ΚΑΤΕΡΗΣ Π. ΛΙΑΣΚΟΒΙΤΗΣ Γ.
Ασφαλιστικό Σύμβουλο
"INTERAMERICAN"
Τηλ 77 15 519 - 69 14 670
Παρέχονται Πληροφορίες για οποδήποτε έχει σχέση με ασφάλειες
(ζωής - πυρός - κλοπή)

Παρακαλούμε τους συνεργάτες και ανταποκριτές μας από Κανάλια - Καρδίτσα - Βόλο - Λάρισα - Θεσσαλονίκη και αλλού να μας στέλνουν έγκαιρα την ύλη για την εφημερίδα μας γιατί από εδώ και πέρα η έκδοση θα γίνεται κάθε τρίμηνο.

Από το Δ.Σ.

Νέα απ' τα Κανάλια

Τα πρώτα χελιδόνια έφτασαν στο χωριό μας θμιζοντας έτσι οτι η άνοιξη φτάνει και οι γεωργοί θα πρέπει να είναι έτοιμοι για τη μάχη της καλλιέργειας και σοδειάς.

Ηδη έγιναν οι πρώτες εργασίες. Κλαδεύτηκαν τα αμπέλια και σπάρθηκαν τα καπνοσπορεία. Σε όλους όμως υπάρχει ο φόβος και η αμφιβολία για τα προβλήματα που θα προκύψουν απο τη μεγάλη ανομβρία. Η λίμνη Ν. Πλαστήρα (Μέγδοβας), που είναι η βασική πηγή άρδευσης των χωραφιών, συγκέντρωσε το χειμώνα ελάχιστα νερά, που δεν θα μπορέσουν να καλύψουν τις ανάγκες για την άρδευση του κάμπου μας.

Με πρωτοβουλία του εδω Μορφωτικού και Εξωραϊστικού Συλλόγου έγιναν ορισμένες εκδηλώσεις, όπως:

1. Την 26-2-89 (Κυριακή βράδυ) φέρανε το περιφερειακό Θέατρο Καρδίτσας του ... Ρήτα και έδωσε παράσταση στο πνευματικό Κέντρο του χωριού μας.

Ήταν μια πολύ καλή εκδήλωση και την παρακολούθησαν αρκετοί χωριανοί μας.

2. Την 5-3-89 (Κυριακή 11 π.μ.) στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του Αγραφιώτικου Λαϊκού Πανεπιστημίου ο διακεκριμένος Γιατρός-Καρδιολόγος κ. Αποστ. Καρράς έδωσε διάλεξη

στο Πνευματικό Κέντρο, με θέμα: Αρτηριακή πίεση. Μετά τη διάλεξη ακολούθησε μια πολύ γόνιμη συζήτηση. Γενικά η εκδήλωση αυτή ήταν πολύ ωραία και χρήσιμη.

3. Το Σάββατο 11-3-89 το βράδυ έγινε με επιτυχία, ο αποκριάτικος χορός. Δόθηκε έτσι

η ευκαιρία στους Καναλιώτες να ξεφραντώσουν και να γλεντίσουν όμορφα με τη δημοτική ορχήστρα που φρόντισαν οι οργανωτές να εξασφαλίσουν τη βραδιά αυτή.

Στα παιδιά του συλλόγου που δούλεψαν και δουλεύουν με μεράκι και ζήλο αξίζουν έπαινοι.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Γάμοι: Την 5-3-89 παντρεύτηκαν η Αικατερίνη Θεοδ. Κολοβού και ο Αθανάσιος Κ. Γκάνιας

Θάνατοι: Την 17-1-89 πέθανε η Ευτυχία Χα. Αποστ. Μάστορα
Την 16-2-89 πέθανε η Ευρίκλεια Χα Αναστ. Γιωτόπουλου
Την 24-2-89 πέθανε ο Παύλος Βασ. Πάσχος.

Στις αρχές Απριλίου πέθαναν: Στέργιος Δ. Σδρόλιας και Απόστολος Λάσδας

Νέα απ' την Καρδίτσα

Συνέχεια από την 3η σελ.

Το συμπέρασμα των επιστημόνων αυτών ήταν ότι στην πλαγιά της οροσειράς κάτω από τα Κανάλια μέχρι τον Κόμπυλο Φαναριού, πρέπει να υπάρχει υπόγειο ποτάμι. Αυτό το ποτάμι το εντόπισαν στη θέση Παλικόπρι, ανάμεσα Κανάλια-Βουνέσι, σε βάθος 180-200 μέτρα.

Αφορμή για την έρευνα ήταν βέβαια τα πολλά τρεχούμενα νερά των Καναλιών. Το ενδιαφέρον όμως των επιστημόνων είχε κίνητρο μάλλον την σκέψη, μήπως για σημαντική ποσότητα από τα νερά της μελλοντικής λίμνης του Μέγδοβα, που μελετούσαν από τότε με εντολή του Πλαστήρα την κατασκευή της, έφταναν ακολουθώντας τη ροή του υπόγειου ποταμού που εντόπισαν...

Στα Κανάλια ο Μαλτέζος έμαθε από το Θόδωρο Πάσχο - τον γνωρίζε από την εκστρατεία της Μ. Ασίας και τον είχε επιστάτη στα έργα του Μέγδοβα - για τη σπηλιά του Τσιανάκα και τις περιεργές ιστορίες της. Απ' αυτές του έκαναν εντύπωση οι δύο παρακάτω:

Στο βάθος της σπηλιάς υπήρχε ένας άμπλας, πηγή με πόσιμο νερό. Αυτό ήταν πολύ χωνευτικό και ιαματικό για όλες τις πεπτικές παθήσεις. Οι καλόγεροι του μοναστηριού Μεταμόρφωση Λοξάδας το ήξεραν αυτό το νερό. Πήγαιναν στη σπηλιά, σέρνονταν με την κοιλιά κι έμπαιναν μέσα από την τρύπα που υπάρχει και γέμιζαν τα παγούρια τους με το «θαυματουργό νερό» όπως τόλεγαν...

Δuo Καναλιώτες κάποτε άναψαν στη σπηλιά φωτιά να ψήσουν δυο κλεμμένες κόττες. Ο κανός αντί να ντουμανιάζει το βαθούλωμα και να βγαίνει προς τα έξω από το «στόμα» της σπηλιάς, τραβιόταν προς τα μέσα...

Ο μηχανικός Μαλτέζος είχε

τότε στον Πάσχο και στον Βάλλα, να φροντίσουν να έρθει σπηλαιολόγος να εξετάσει τη σπηλιά. Δεν αποκλείεται, είπε, ν' αποκαλυφθεί μεγάλο σπήλαιο! Ίσως στο κάτω μέρος του να έχει σχηματισθεί λίμνη από το υπόγειο ποτάμι...

Έχοντας υπόψη μου αυτή την ιστορία, στις 8-1-1989 δημοσίευσα στην εφημερίδα «ΝΕΟΣ ΑΓΩΝ» Καρδίτσας σχετικό άρθρο με τίτλο:

ΣΠΗΛΑΙΟ ΜΕ ΥΠΟΓΕΙΟ ΠΟΤΑΜΙ ΣΤΑ ΚΑΝΑΛΙΑ;

Ύστερα απ' αυτό ήρθα σ' επικοινωνία με το γεωλόγο και σπηλαιολόγο Βαγγέλη Καμπουρόγλου, γαμπρό του δασκάλου Αρχοντή Κυρίτη. Ο κ. Καμπουρόγλου είναι στέλεχος της Εφορείας Παλαιοανθρωπολογίας και Σπηλαιολογίας του Υπουργείου Πολιτισμού. Με υποδείξη του, υπόβαλα την παρακάτω αίτηση, να γίνει έρευνα στη σπηλιά. Επικοινωνήσα και με το Ματθαίο Τσιώκο, Γραμματικό της Κοινότητας Καναλιών και έστειλε και η Κοινότητα έγγραφο. Στις ενέργειές μας αυτές πήραμε από το Υπουργείο Πολιτισμού την απάντηση που ακολουθεί:

Η ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ

ΠΡΟΣ το Υπουργείο Πολιτισμού Εφορία Παλαιοανθρωπολογίας και Σπηλαιολογίας Χρ. Λάδα 2 ΑΘΗΝΑ

ΚΟΙΝΟΠ. Κοινότητα ΚΑΝΑΛΙΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Σας παρακαλώ να ενδιαφερθείτε για το παρακάτω θέμα και για τις δικές σας παραπέρα ενέργειες. Πρόσφατα βρήκα στοιχεία για μια έρευνα που έγινε το 1931, στα Κανάλια Καρδίτσας, απο τους επιστήμονες, γεωλόγο κ. Βοριάδη και

τον Αντώνη Μαλτέζο μηχανικό υδρολόγο, για ένα υπόγειο ποτάμι, που περνάει κάτω από το χωριό σε 200 περίπου μέτρα βάθος.

Έγινε λόγος τότε και για την σπηλιά του Τσιανάκα, όπως είναι γνωστή, πως δεν αποκλείεται αυτή να οδηγεί σε ευρύχωρο σπήλαιο, στο κάτω μέρος του οποίου περνάει το υπόγειο ποτάμι ή έχει σχηματισθεί λίμνη. Υπάρχουν απο πολύ παλιά πολλές ιστορίες και θρύλοι για τη σπηλιά αυτή.

Δημοσίευσα όλα τα σχετικά σε άρθρο μου με τίτλο «ΣΠΗΛΑΙΟ ΜΕ ΥΠΟΓΕΙΟ ΠΟΤΑΜΙ ΣΤΑ ΚΑΝΑΛΙΑ», στην εφημερίδα της Καρδίτσας «ΝΕΟΣ ΑΓΩΝ» στις 8-1-89.

Συνυποβάλλω δυο φωτοαντίγραφα του άρθρου αυτού και παρακαλώ να προγραμματίσετε μια έρευνα στην πιο πάνω σπηλιά.

Θα επακολουθήσει και έγγραφο από την Κοινότητα Καναλιών, στην οποία κοινοποιείται η παρούσα για τις δικές της ενέργειες.

Ευχαριστώ

Η ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ

Αθήνα 30-1-89

Αρ. Πρωτ.: 58

ΠΡΟΣ: Την Κοινότητα Καναλιών Νομού Καρδίτσας.

ΘΕΜΑ: Εξερεύνηση σπηλαίου στα Κανάλια Καρδίτσας.

ΚΟΙΝ: κ. Βασίλη Πάσχο Χρυσανθέμων 28 141 21 Ηράκλειο Αττικής.

Απαντώντας στο 27/11-1-1989 έγγραφο σας σας πληροφορούμε ότι πολύ συντομα θα επισκευτούμε την κοινότητά σας προκειμένου να δούμε και να εξερευνήσουμε το σπήλαιο που βρίσκεται εκεί. Για την ακριβή ημερομηνία της μετάβασής μας εκεί θα σας ενημερώσουμε προηγουμένως τηλεφωνικά.

Η Προϊσταμένη της Εφορείας Ε. Πρωτοναταρίου - Δειλάκη

ΤΟ ΕΓΓΡΑΦΟ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΝΑΛΙΩΝ

Ταχ. Δ/ση: Κανάλια-Καρδίτσα
Ταχ. Κώδ. 43064

Πληροφορίες: Πρόεδρος Τηλεφώνου: 0441/39.842

ΘΕΜΑ: «Εξερεύνηση σπηλαίου»

ΣΧΕΤ.: Οίκοθεν.

Κανάλια 11 Ιανουαρίου 1989
Αριθ. πρωτ. 27
Βαθμός προτεραιότητας

Προς
Υπουργείο Πολιτισμού
Εφορία
Παλαιοανθρωπολογίας και
Σπηλαιολογίας
Χρ. Λαδά 2
105 61 ΑΘΗΝΑ

Πάροντας αφορμή από δημοσίευμα του συγχωριανού μας κ. Βασ. Πάσχο, σχετικά με την ύπαρξη σπηλαίου στο χωριό μας, σας γνωρίζουμε ότι πράγματι υπάρχει η λεγόμενη, απο τους Καναλιώτες, «Σπηλιά του Τσιανάκα». Αυτή είναι στο κέντρο του χωριού και κοντά στην πλατεία μας.

Είναι ένα άνοιγμα για το οποίο πολλά έχουν λεχθεί, αλλά μέχρι σήμερα δεν ερευνηθηκε από κανέναν, αν και ζητήσαμε να γίνει αυτό.

Επειδή οι ενδείξεις σπρίζουν την άποψη ότι μπορεί να υπάρχει στη θέση αυτή πραγματικό σπήλαιο, παρακαλούμε να στείλετε αρμόδιο Σπηλαιολόγο για να ερευνησει την υπόθεση αυτή.

Ο Πρόεδρος της Κοινότητας Παναγ. Κατέρης